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közművelődési es társadalmi hetilap
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vImhzs nem adatnak 
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A hirdetéseket, előfizetéseket h a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaHitani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

68 millió tartozásra -
A sok megoldásra váró közgaz­

dasági probléma közül a közvéle­
ményt semmi sem foglalkoztatja 
jobban, mint az összes társadalmi 
osztályokat egyaránt szorító adós­
ságok kérdésének rendezése.

Tagadhatatlan tény, hogy mező­
gazdaságunk válsága világjelenség. 
Nemcsak minálunk, de a többi 
mezőgazdasággal foglalkozó álla­
mokban is a termőföldek nagyrésze 
túl van terhelve. Sokak előtt talán 
nem is elég világos, hogy miből is 
keletkezett ez a katasztrófális hely­
zet ? Az okát részben abban talál­
juk, hogy a világháború alatt a 
termelés rendkívüli felfokozása igen 
nagy befektetést kívánt a gazdá­
tól, akinek természetesen a befekte­
téshez nem volt elég tőkéje s igy 
kölcsönhöz fordult támogatás végett. 
Nem lett volna a dologból nagyobb 
baj, ha az árak megmaradtak volna 
a régi színen, az igy befolyó jöve­
delemből a kamatokat pontosan 
rendezni és a tőkét amortizálni 
tudták volna. A világválság követ­
keztében az árak azonban egyre 
estek, annyira, hogy a gazda adós­
ságainak a kamatait sem tudta már 
megfizetni. Újabb kölcsönökhöz fo­
lyamodott, tehát újabb adósságba 
verte magát s igy lassan a teljes 
eladósodás örvényébe sodródott.

Nálunk súlyosbította a helyzetet 
az is, hogy az adók kivetése és be­
hajtása körül az államfordulat utáni 
első években igen késedelmes és 
bizonytalan volt a helyzet. így 
például az 1926. évben hat évre 
visszamenően vetették ki a jöve­
delmi adót és egyszerre követelték 
annak megfizetését. A földműves 
ennek a saját erejéből nem tudott 
eleget tenni. Újabb hitelhez kellett 
nyúlnia.

A földreform is nagyban hozzá­
járult birtokosaink eladósodásához. 
A földéhes gazdák a konjukturális 
időkben felvásárolták az ingatlano­
kat és a felparcellázott ingatlanokat 
is az inflációs idők igen magas 
árain. Természetes, amikor a vételár 
kifizetésére került a sor, már be­
állottak a mezőgazdaság válságos 
évei és a földeknek az ára leszállt, 
a jövedelem is apadt az árak csök­
kenésével s igy a hátrálékos vétel­
árat a vásárló gazda ismét csak 
kölcsönből tudta fedezni, ha csak 
el nem akarta veszíteni a sok küz­
delem árán megszerzett ingatlanát.

A gazdaadósságok szaporodásá-

49 ezer végrehajtás
nak másik okát a magas kamat­
lábakban lehet keresni. Jobb idők­
ben felvett kölcsönök után az adós­
nak a mostani válságos időkben is, 
amikor a termények árai a felére 
leszálltak, oly magas kamatot kell 
fizetni, mint a kölcsön felvétele 
idején. Ezt pedig a földjének mai 
jövedelméből fedezni nem tudja. 
Valahonnan a hiányt pótolni kell s 
igy mit is tehetne mást, mint hogy 
újabb kölcsönök után futkos.

A mezőgazdasággal foglalkozó 
államok nagyrésze már keresztül is 
vitte a töldtehermentesitést. Előbb- 
utóbb tehát minálunk is kell, hogy 
ez a súlyos probléma megoldódjék. 
Az illetékes tényezők már hónapok 
óta foglalkoznak e nehéz kérdés­
sel itt is.

Gyökeres megoldásra van szük­
ség, mert hiszen amint tapasztaljuk, 
a gazdákat nem segítette ki a baj­
ból az úgynevezett gazdamorató­
rium. A 259—1934. számú kormány­
rendelet,. amellyel a folyó év végéig 
meghosszabbították a 33—1934. 
számú kormányrendelet érvényes­
ségét, csak ideig-óráig segít a föld­
műveseken, mert az ily intézkedé­
sek radikális segítséget nem nyúj­
tanak, legfeljebb csak arra jók, hogy 
általuk időt nyerjenek az illetékes 
tényezők a föld tehermentesítési 
reformjának megalkotására.

A statisztikai adatok szerint az 
adósok helyzete egyre súlyosabbá 
válik. Az 1933. év folyamán Szlovén- 
szkón 48.991 végrehajtási eset volt 
67,955.717 korona értékben. Az 
1934. év statisztikai adatai még 
nincsenek összeállítva, azonban az 
ez évi szám még nagyobb lesz. A 
végrehajtásoknak azonban a mai 
viszonyok között a legtöbbször 
nincs eredménye, mert hiszen a 
moratórium alapján az adós legfel­
jebb csak a kamatokat fizeti meg, 
vagy még ezt sem s igy a kamat­
tal az adósság még jobban felsza­
porodik. így női az adósság, mint

A keresztényszocialista párt garamvölgyi gyűlései
A keresztényszo. Itlisti pírt vasárnap 

nagyszabású népgyűlést tartott Léván. A 
gyűlésen résztvettek a párt vezérei is, aki­
ket a város színháztermét zsu'o'ásig meg­
töltő közönség lelkes ünneplésben részesített.

Dr. SzüUö Céza nemzetgyűlési képviselő­
nek, ■ közös parlamenti klub elnökének és 
Esterházy János országos pártelnöknek a 
garamvölgyi keresztényszocialiaták nevében 

eső után a gomba. Ebből követke­
zik, hogy nemcsak az adósnak, de 
a hitelezőnek is érdeke az, hogy 
valamiképen az adósságrendezés kér­
dése megoldásra találjon.

A gazdaadósság rendezésének 
ellenzői azt az érvet hozzák fel, 
hogy miért csak ezt az egy osztályt 
favorizálják annyira, hiszen az állam­
nak vannak más osztálybeli polgá­
rai is, akiket a gazdasági válság 
ép úgy sújt, mint a földművese­
ket. Mi lesz azokkal a hitelezőkkel, 
kérdezik, akik az adósságrendezés 
következtében elveszítik a fele köve­
teléseiket, de a saját adósságuk 
lOO’/o-ban megmaradt? Mi lesz ipa­
rosainkkal, akik maholnap már a 
jövedelmükből megélni sem tudnak 
és a nyomasztó terheik miatt lassan 
a kis lakóházaik is dobra kerülnek ? 
Mi lesz a sok bankkal és pénzinté­
zettel, amelyek kölcsöneik értéké­
nek felét is elveszítik, de a betéte­
seiknek velük szembeni követelé­
sei teljes egészében fenn fognak 
maradni ? És sok ilyen egyébb 
ellenérvet lehetne még felhozni. 
Azonban mind ez csak arra mutat, 
hogy az adósság rendezésének kér­
dése megérett már a megoldásra. 
A megoldásnak pedig olyannak 
kell lenni, hogy annak hasznát az 
összes társadalmi osztályok egy­
forma mértékben élvezhessék. Ennél 
a kérdésnél egyforma mértékkel 
kell mérni. A földműves és az iparos 
helyzete egyaránt súlyos és a többi 
osztálybeli adós helyzete ép oly ki­
látástalan, mint az eladósodott bir­
tokos helyzete. Egyformán válságos 
helyzetet élünk. Az adósságrende­
zést tehát nem lehet csupán csak 
egy osztály előnyére megalkotni, 
hanem annak egyetemesnek kell 
lenni.

Szükséges a föld tehermentesí­
tése. Jönni kell a gazdaadósság ren­
dezésének, de vele kell jönni annak 
is, hogy az ő helyzetük javulásával 
a többi társadalmi osztályok súlyos 
és nehéz helyzete is megenyhüljön.

(-)

Be la Mariska és Csepécz Böske egy-egy 
babérkoszorút nyújtott át üdvözlőszavak kí­
séretében. A népgyűlésen tekintélyes kü dött- 
aétgel képviseltette magát a testvérpárt lé­
vai szervezete dr. Ktnoskó Béla elnök veze­
tésével.

A nagygyűlést Majthényi László, a párt 
lévai körzetének elnöke nyi o'ta meg. Beszé­
dében üdvözölte dr. S*ü  lő Gézát és Eater- 
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b»ry Jánost s máltatta nagyjelentőségű köz­
életi működésűket. Egyúttal (elhasználta az 
alkalmat, hogy meleg köszönetét mondjon 
Petrassek Ágoston és dr. Tescher Antal tar­
tománygyűlési képviselőknek a lévai keramit- 
ut átépítése érdekében kifejtett eredményes 
fáradozásukért.

Dr. Kmoskó Béla a magyar nemzeti 
párt nevében meleg szavakkal üdvözölte 
Szüllö Gézát és Esterházy Jánost s hangoz­
tatta, hogy Szüllő Géza minden szlovenszkói 
magyar hálára kötelez azzal a hatalmas ki­
sebbségvédő munkává', amit úgy a belföl­
dön, mint a külföldön végez. Hangoztatta a 
szövetkezett két párt testvéri egységét.

Az általános helyesléssel fogadott fel­
szólalás u'án dr. Szüllö emelkedett felszóla­
lásra s többek között ezeket mondotta: Nem 
akarok bővebben foglalkozni a politika gaz­
dasági kérdéseivel, de egyet leszögezek : azt, 
hogy a mi pártunk elfogadja mindazokat a 
törvényeket, amelyeket a kormány elénk fog 
hozni azért, hogy ezekkel előmozdítsa a me­
zőgazdák vagy kisiparosok s kiskereskedők 
érdekeit, mert jól tudjuk, hogy a mezőgaz­
dák jólététől függ a gazdák vásárlóereje s a 
vásárlóerőtől függ viszont az ipari cikkek el­
helyezésének a lehetősége is. Elfogadjuk azo­
kat a törvényeket is, amelyek a kisemberek 
megsegitését akarják előmozdítani, mert a 
sok kisember jóléte adja meg az egész or­
szág jólétét s nem az egyes mammuttőkék 
nagysága teremti meg az állam boldogságát. 
Egy feltételt szabunk azonban mindig, azt, 
hogy ezeknek a jólétet előmozdító intézke­
déseknek a tejében a kormánypártok ne kí­
vánják az emberektől, hogy mint Judások 
eladják azért fajukat, nemzetüket. — Az adó- 
és pénzügyi kérdésekre sem akarok részle­
tesebben kitérni, szükségesnek tartom azon­
ban a gazdaadósságok rendezését s az adós­
ságok nivellalésát.

Kü po'itlkailag világos a mi pártunknak 
a programja : külügyi kormányzatunk lépjen 
le a nagyhatalmat játszó szereprő1, amely 
súlyos miiáókba kerü és ne paktumokkal 
és paklikkal, hanem tiszta, megértő baráti 
szerződések által keresse az állam lakosai­
nak a bo dogu'ását. A belpolitikai kérdések­
ről részletesebben pártunk elnöke fog be­
szélni, akit örömmel látok utódomul, nézem 
ügy buzgalmát s áldozatkészségét és kérem 
önöket, hogy kövessék azt a lobogót, ame­
lyet töretlen erővel előre visz.

Amikor a négy esztendős világháború 
után szétmá'lott Európa, akkor a nagyhatal­
mak uj Európát építettek. Hogy ez hogyan 
sikerült, nem akarom jellemezni. A béke 
eredménye az, hogy mi, akik azt hittük, hogy 
háziurak vagyunk, lakók lettünk. Nekünk 
most az a feladatunk, hogy lakásunkat úgy 
rendezzük be, hogy a háziúr meg legyen ve­
lünk elégedve, de mi is meg legyünk elé­
gedve a lakással. Ámde annak, hogy más­
nál lakom, még nem az a következménye, 
hogy ne ugv főzhessek, ahogy én akarom, 
ne oda tehessem a hálószobámat, ahová aka­
rom, s ne azt olvashassak, amit akarok. Egy 
kötelessége van a lakónak, az, hogy fizesse 
meg a lakbért és ne viselje úgy magát, hogy 
lehetetlenné tegye a többi lakóval az együtt­
élést. Ha tehát mi ittlévő magyarok azt akar­
juk, hogy azt és úgy olvassuk, amit akarunk, 
azt énekelhessük, amit akarunk, úgy fej­
lesszük kultúránkat, ahogyan akarjuk s úgy 
főzhessünk, ahogy akarunk, — a háziúr ez 
ellen ne protestáljon, mert a lakó megelége­
dettsége a háziúr érdeke is.

Nekünk ebben az államban a békeszer­
ződések által megadott kisebbségi jogaink 

vannak amiket én „kisebbségi jognak*  s 
nem „kisebb jognak" minősitek. Mi keresz­
tényszocialisták tudatosan valljuk a keresz­
tény és szociális programot. Nálunk a kereszt 
nem diszitő jelleg, de politikánknak az alapja 
s a szociális szellemet nem lehet sem job­
ban, sem tökéletesebben kifejezni, mint ahogy 
azt Krisztus tanítja, akinek tanítása a mi 
politikánk alapja.

Mi tehát olyan politikát követünk, amely 
a nemzeti és valláserkölcsi alap mellett az 
á'lampo gári jogoknak a teljességét követeli, 
amely az itt levő különböző fajok kösötti 
ellentétet el akaija simítani s az egymás 
iránti szeretet hirdeti. 0 yan politikát köve­
tünk, amely nem a magyar faj elcsenevé- 
szedését, de a magyar intelligencia erősödé­
sét mozdítja elő. Politikánk alapja tehát az, 
hogy hitben, nemzeti érzésben erősödjék meg 
a magyar. S legyen meggyőződve a kor­
mányzat, hogy az államnak nem érdeke a 
magyarság meggyengítése, — mert ne felejt­
sék el, hogy olyan egy állam, amelyben kü­
lönböző nemzetiségek élnek, mint a vaslánc, 
amelynek egyik szeme a másikba fűződik és 
— minden vaslánc olyan erős, mint annak 
a leggyengébb szeme.

Utána Esterházy János országos párt­
elnök emelkedett szólásra. Lelkes visszhangu 
beszédében ugyancsak néhány szóval mél­
tatta Szüllő Gézát, akire minden magyar 
tisztelettel néz föl. Beszéde során utalt arra, 
hogy a keresztényszocialista párt népünk ér­
dekében mindig az ellenzéki politika útját 
járta, azonban a törvények határát sohasem 
lépte át. Azt, hogy a kormány és a kor­
mánypártok tevékenységét és politikáját kriti­
záljuk és hogy törvényes jogainkért küzdünk, 
nem lehet államellenesnek minősíteni. Kriti­
kában részes tette a csehszlovák agrárpárt 
mezőgazdasági politikáját és válaszo't arra a 
kérdésre, hogy mit köszönhet az agrárpárt­
nak az a magyar földmüvestársadalom, amely­
nek szavazataira — mondotta — ez a párt 
annyira utazik. Kividen foglalkozott a föld­
reform szlovenszkói végrehajtásával, továbbá 
a gabonaárak különbözőségének kérdésével. 
Kilét a szociáldemokratapárt és a beteg- 
segélyzök viszonyára is (közben a hatósági 
kiküldött többször figyelmeztetésben részesí­
tette a szónokot). Hatásos szavakkal mu’a- 
tott rá a magyar szülők kötelességére, hogy 
gyermekeiket nemzeti szellemben neveljék. 
Végül a választásokkal kapcsolatos magyar 
kötelességekre figyelmeztette a magyar vá­
lasztó polgárokat. Beszéde legvégén röviden 
szlovákul szólott a jelenlevő szlovák 
párthivekhez.

Dr. Aixinger László országos pártigaz­
gató beszédében a Rákóczi-jubileummal fog­
lalkozott, majd pedig az egyes kormány­
pártoknak a magyarság körében folytatott 
agitációját kritikában részesítette.

Prachár István lévai iparos, az iparos­
akció bizottságának alelnöke a tavalyi lévai 
iparoskongresazurról és az annak nyomán 
megindult érdekvédelmi munkáról számolt 
be. Hangoztatta, hozy ezt a szlovenszkói 
országos iparosmentő akciót a keresztény­
szocialista párt karolta tel és rámutatott arra, 
hogy a szlovenszkói magyar iparosságnak 
semmi keresnivalója sem lehet a szloven­
szkói gazdasági érdekektől távolálló cseh­
szlovák iparospártban.

Zászlóavatás Zaellzeu.

Léváról a pártvezérek és a párt vezető 
tagjai Zselizre utaztak, ahol délután párt- 
gyülés volt s egyben az ottani pártszervezet 
zászlaját avatták fel.

A vendégeket a község határában lovas­
bandérium s a helyi pártvezetőség tagjai 
fogadták. A gyűlés közönsége talán még a 
lévainál is hatalmasabb volt, úgyhogy azt 
a szabad ég alatt kellett megtartani.

A pártszervezet fehér selyem zászlaját 
— amely a következő aranyhimes jelmon­
datot viseli: .Isten dicsőségére keresztény 
magyarok egyesüljetek*  — dr. Porubszky 
Géza kéméndi p'ébános, országos pártveze­
tőségi tag a gyűlés elölt magasszárnyalásu 
beszéd kiséretében á'dotta meg. A zászló­
anyai tisztet Nagy Béláné töltötte be. A 
felszentelt lobogót az érsekujvári szervezet 
és az ipolyvölgyi szervezetek zászlói kisére­
tében hozták a gyü'és színhelyére. Itt Szülő 
Gézát és Esterházy Jánost virágcsokrokkal 
üdvözölték a zselizi magyar nők, majd 
Komzsik József, a helyi pártszervezet elnöke 
nagyhatású szavakkal megnyitotta a gyűlést. 
Úgy dr. Szüllő Géze, mint Esterházy János 
itt is mély benyomást keltő beszédet mon­
dott. A közönség a szónokokat meleg ünnep­
lésben részesítette. Mély hatást váltott ki dr. 
Porubszky Géza beszéde, továbbá dr. Aixtn- 
ger László felszólalása is.

A gyűlés után társasvacsora volt, amelyen 
számos pohárköszöntő hangzott el és ahol 
Szüllő megindító szavakkal mondott köszö­
netét a zselizi magyar nőknek a zászló 
készítéséért.

Az ember mint munkagép.
Irta és a járási Magyar Közművelődési 

Bizottság elöadti estjén felolvasta dr. Mik­
lós Jenő kálnai orvos.

IV.
Az itt telsorolt tényezők egyes egyének­

nél oly nagy mértékben nyilvánulhatnak meg, 
hogy ezek alapján bizonyos jellegzetes konsti- 
tuciós formákról beszélhetünk. Ismerjük pél­
dául az általánosan testileg gyenge u n. 
asthéniás typust, jellemző reá a magas nö­
vés, vékony nyak, hosszú lapos mellkas. Az 
ilyen tipusu ember lágy szövetű (izmok, 
szalagok, erek, öröklötten gyengék), minek 
folytán gyorsan fárad, munkabírása fiatalabb 
életkorban kezd csökkenni hamar öregszik, 
már fiatalabb korában hajlott hátat, pe'yhüdt 
hasfalat, sérvet és viszértágulásokat kap. Az 
ilyen tipusu emberek alaptermészetüknél 
fogva inkább egyhangú munkát választanak, 
magányosak, nem szeretik a társas munkát. 
Ellenkezője ennek a tömzsi u. n. pynikus 
typus. Rövid nyak, széles mellkas jellemzi, 
hízásra, érelmeszesedésre és izületi bántal- 
makra hajlamos. Az ilyen ember könnyen 
veszi fel a külső ingereket, gyorsan tanul, 
könnyen alkalmazkodik, nagy munkakedvvel 
bir, de nem szereti az egyhangú munkát.

Jellem és temperamentumbeli külömbsé- 
gek is észlelhetők az egyes formáknál: 
egyik oldalon a nyugodt, óvatos, megfontolt, 
másik oldalon a vakmerő, mindenbe bele­
vágó: a hazardeur. A harmadik típus a fé­
lénk, úgynevezett Pechvógel, ez határozatlan, 
ügyefogyott, testi és szellemi rugalmassága 
hiányos, az őt fenyegető veszedelmekre hiá­
nyosan vagy rendszerint elkésve reagál.

A kornak jelentősége : az emberi munka­
teljesítményre mindnyájunk előtt ismeretes. 
Az ifjú még teljesen ki nem fejlett szervezet 
a bevitt energiák legnagyobb részét, még a 
ssját felépítésére, tehát a fejlődésre forditja, 
produktív munkára igy csak kevés juthat 
belőle. Az ilyen szervezet intensiv munkája 
igy feltétlenül a fejlődés rovására menne. A 
maximális teljesítőképesség a fejlődés befe­
jezésével k. b. a 24. évben kezdődik és a 
O-edik évig tart Innen kezdve különösen 
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testi munkásoknál csökken. A csökkenés nem 
annyira a lesli erőre, mint inkább a szellemi 
és finomabb idegfunkciókra vonatkozik, csök­
ken az emlékezés, a figyelem. A sablon­
munkát végző szellemi munkás maximális 
teljesítőképessége nagyjából ugyanazon kor­
határok közé esik, viszont a komplikáltabb, 
inkább irányitó munkát, ahol a munkatelje­
sítmény mennyisége alárendelt szerepet ját­
szik a 40. és 60. év között végzi legjobban 
az ember. Ezen munkának főfeltétele ugyanis 
a több évtized alatt szerzett tapasztalat, amit 
életbölcsességnek szoktunk nevezni.

Lássuk már most, milyen befolyása van 
a munkára a nemnek. Kétségtelen tény, 
hogy a természet első sorban a férfit állí­
totta be munkára Nagyobb testalkata, na­
gyobb testi ereje és lelki stabilitása predeszt- 
tinálják erre. A nő természetadta rendelteté­
se elsősorban a fajfentartás. Egész konstruk­
ciója olyan, hogy mellette a produktív mun­
ka csak alárendelt szerepet játszhatik. A 
havonta ismétlődő változások meglehetősen 
nagy testi és lelki átalakulásokkal járnak 
nála és ezen időre lényegesen lecsökkentik 
teljesitőképességét. Azonkívül a női szerve­
zet amúgy is sokkal fáradékonyabb és kül­
ső ártalmakkal szemben is kevésbé ellentálló 
Fizikai munkásnők igen gyakori menstruátiós 
zavarai, méhelferdü'éseí, mind igazo'ják, hogy 
■ női munkagép túl van terhelve és külö­
nösen férjezett nőknél, akik még a gyer­
meknevelésről és a háztartásról is kell, hogy 
gondoskodjanak, gyors kopáshoz és korai 
elhasználódáshoz vezetnek. Le kell azonban 
szögeznünk, hogy igen sok munkaág van, 
amelynél a nő teljesítő képessége mennyisé­
gileg és minőségileg is külömb a férfiénál. 
Nélkülözhetetlen a nő olyan munkáná', amely 
anyai érzéseket kiván, pl. csecsemögondo- 
zás, betegápolás: olyan munkánál, amely 
rendszeretetet, iz'ést, finomabb kézügyessé­
get igénye1, olyannál, ahol erősebb alkal­
mazkodási képességre van szükség, ilyen az 
asszisztensnő, elárusitónő munkája. Ezektől 
a nőt megfosztani oktalanság lenne, munká­
ját tehát úgy kellene szabályozni, hogy az 
az élettani törvényekkel ne kerüljön össze­
ütközésbe és igy a szervezet túlterheléséhez 
ne vezethessen. A szociális törvények bizo­
nyos mértékig óvják ugyan a dolgozó nőt, 
az ezirányu intézkedések azonban még na­
gyon messze vannak az igazi élettani köve­
telményektől

Az elmondottak nagyjából érvényesek a 
szellemi munkával foglalkozó nőre is. A nő 
munkáját itt is lényegesen befolyásolja élet­
tani adottsága, bár ez — különösen a sab­
lonos munkánál — nem jut annyira kifeje­
zésre és igy munkáját itt a férfiéval nagyjá­
ból egyenértékűnek tekinthetjük, sőt bizo­
nyos foglalkozási ágakban, amelyeknél az 
anyagi érzelmi világ tevékeny faktor, a férfi 
elébe kell állítani: ilyenek a gyermeknevelés, 
tanítás, gyermekbiróság, némely orvosi szak­
ma. Általában mondhatjuk, hogy reproduktív 
munkára époly elkalmas mint a férfi, ellen­
ben a kezdeményező, szervező és feltaláló 
munkánál érthetően háttérbe szorul a férfi­
vel szemben U. n. zseniális nőt, aki akár 
tudományban, akár irodalomban, vagy kép­
zőművészeiben örök értéküt alkotott volru 
eddig elenyészően keveset találunk.

Hogy az uj korszellem, mely a női ak­
tivitás rohamos előretörésének jegyében a'a- 
kul ki, mennyire fogja a fenti tételt megvál­
toztatni, azt természetesen előre nem tudjuk. 
A valószínűség az, hogyha testi fejlettség­
ben nem is — de szellemileg utói fogja érni 
a férfit, mivel annak biológiai azempontból 

semmi akadálya nincs. Csak éppen az ma­
rad a kérdés, hogy a két nem szellemi 
egalizálódásának mik lesznek az előnyei? 
Fejlődés- és társadalomtudományi szempont­
ból a következő tényeket kell leszögezni: 
a természet a szerves lényeket általában két 
nemre való tagozódását a munkamegosztás 
elvére állította be. Fejlődéstani valóság, hogy 
a férfi és nő szervezete életműködéseik te­
kintetében szét vsnnak választva és így a 
két nem a társadalom életében ia más és 
más feladatok elvégzésére hivatott. Ezen 
feladatok a férfinél az apaság, a nőnél az 
anyaság ösztönéből indulnak ki. Ezen kü- 
lömböző ösztönök determinálták még az 
emberi fejlődés őskorában a térti és a nő 
külön szerepét, amikor a férfit az utódok 
nemzésére és azok védelmére, a nőt a szü­
lésre és a gyermekek felnevelésére állították 
be. Megállapíthatjuk tehát, hogy a két nem 
szexuális külömbsége a társadalmi munka 
külömbözőségét is ősi törvényszerűséggel 
elhatárolta.

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK
— 1200 magyar dalos Érsekúj­

várod. A Csehszlovákiai Országos Magyar 
Dalosszövetség, mint ismeretes, ezidei orszá­
gos magyar dalosünoepét Érsekujvárott, Pé­
ter-Pál napján és az azt követő vasárnapon 
rendezi meg. Az április l i batáridőig 27 
dalegyesület jelentette be részvételét, ami azt 
jelenti, hogy a dalünnepen 1200 magyar 
dalos vesz részt s ez felülmúl minden vá­
rakozást. A Dilosszövetség behatóan meg­
vitatta a rendezés kérdéseit s a helyi reode- 
zőbizotteág eloökéül Szabó Kálmán bank­
igazgatót kérte föl, akinek szervezőképessége 
és a magyar dalosügy iránti lelkesedése 
biztosítéka annak, hogy a dolosüunep dolga 
jó kezekbe került, igy minden jel meg van 
arra, hogy az országos jelentőségű dalos­
megmozdulás fényes sikerű lesz. A helyi 
rendezőség kebelében bizottságok alakulnak, 
melyek a résztvevő dalosok fogadáas, el­
szállásolása és élelmezése tekintetében vég­
zik előkészítő munkájukat. A Dalosszövetség 
elnöksége a hangverseny színhelyéül a hu­
szárezred lovardájának átengedését kérte. 
Az érsekujvári dalárdák, valamint a társa­
dalmi és kulturegyesületek vezetői, de Ér­
sekújvár város egész társadalma nagy sze­
retettel készül a Szlovenszkó minden tájáról 
jelentkezett városi és falusi magyar dalosok 
fogadására, hogy a törökök kiűzésével kép­
cső1-tos jubileumi ünnepeinek sorozatában 
a dalünnepet emlékezetessé tegye a Szlo- 
v-nszkói magyarság lelkében.

__ A Magyar Nemzeti Párt ma, 
vasárnap d. e. 11 órakor Ujbarsoo, dr. Ho- 
lota János nemzetgyűlési és dr. Salkovszky 
J ö tartománygyülés. képviselők, ugyanak­
kor Garamlökön Füssy Kálmán szenátor és 
Kontsek György orsz. a elnök (Pozsony) 
részvételével népgyülést tart. Délután a fenti 
szónokok Zselizre mennek, ahol 3 árakor 
lesz nagy népgyülér.

__ Akció gyermekotthon létealtó- 
s re. A lévai járási ifjúságot gondozó egye­
ld, et elnöksége f. hó 3-án Sandner János 
elnökletével ülést tartott, amelyen foglalko­
zott az egyesület által már régen elgondolt 
g ermekotthon létesítésével. Az ülésen részt 
v < az egyesület országos központjának 
tii<sra Nivák is, aki felszólalásában kiemelte, 
hogy a központ a legteljesebb mértékben 
meg van elégedve azzal a azociália munkás­

sággal, amit a lévai egyesület a mai rend­
kívül súlyos viszonyok között véger. Rámu­
tatott arra, hogy Szlovenszkóban ma már 12 
gyermekotthon működik a szegény gyerme­
kek javára, azért időszerű lenne Léván is 
felépiteni azt, a központ az épület belső 
berendezését támogatásul adná, Rozsnyó 
József, lévai titkár rámutatott arra, hogy azt 
az épületet, amelyben jelenleg az egyesület 
gyermekkonyhája működik, maholnap le­
bontják, a város nem tud megfelelő helyisé­
get rendelkezésre bocsájtani, ez is az épités 
mellett szól. Az építési kölségeket úgy gon­
dolja előteremteni, hogy a maga részéről 
negyvenezer koronát ajánl fel az. építéshez, 
azzal a kikötéssel, hogy a lévai gyermek­
otthon a besztercebányai gyermekotthon min­
tájára épüljön a abban ö, mint az egyesület 
titkára életfogytiglani lakást kapjon. Továb­
bá a lévai járás 47 községétől két-kétezer 
koronás hozzájáruláB kérendő. Előadása sze­
rint ugyanis tervbe van véve, hogy a terhelt 
és szellemileg abnormis gyermekek részére 
iskola állitatik fe', a vidékről is össze gyűj­
tik ezeket a gyermekeket, amelyek azután a 
gyermekotthonban nyernének elhelyezést. A 
községek hozzájárulását ennek fejében gon­
dolja. Egyébként a gyermekotthon épületébe, 
mint az más városokban ia van, elhelyezen- 
dök lennének a többi jótékonycélu intézmé­
nyek : a Vörös kereszt, a Masaryk liga, az 
anyák tanácsadója, gyermekek napközi ott­
hona. Az építkezést 1938-ig bskellene fejez­
ni. Dr. Zosi'ák András, járási főnők reflek- 
sziójában kifejtette, hogy a kérdés megoldá­
sa ma igen nehéz. Rámutatott arra, hogy a 
járási képviselőtestület évek előtt tervbe 
vette a járási szegényház létesítését, amely­
re minden évben húszezer koronát tartalé­
kol, ma már 320 ezer korona áll rendelke­
zésre, de még ez az összeg sem mutatkozik 
elegendőnek egy erre a célra azolgáló, meg­
felelő épület emelésére. A gyermekotthon 
tervét személyesen támogatja, de most nem 
ígérheti meg a járási testület anyagi támo­
gatását. Kifejti, hogy az egyesület nem vál­
lalhatja a titkár elgondolása szerint a gyer­
mekotthonban az életfogytiglani lakás meg­
kötöttségét, már csak azért sem, mert meg­
történhet, hogy időközben az egyesület eset­
leg más titkárt választhat, ami kellemetlen 
dilemma elé állitaná az egyesületet, illetve a 
gyermekotthont a lakást illetően. Simsi Mik­
lós azt fejtegette, hogy az elaö teendő lenne, 
hogyha az otthon létesitése elvben már el 
van határozva: az épitéai tervek és köllég- 
vetés elkészítése és ennek megfelelő pénz­
összeg előteremtéséről gondoskodni, vagy 
pedig először pénzt gyűjteni és az anyagi 
lehetőséghez mért terv és költségvetés ké­
szítése. Többek hozzászólása után az érte­
kezlet elvben elhatározta a gyermekotthon 
létesítését és az ügy előkészítésére Koralew- 
sky Rudolf jegyzői főtitkár, Cserey Pál járá­
si vámtanácsos, dr. Csársky László járási 
főorvos, Knopp Vnmos iskolaigazgató, Simái 
Miklós városi mérnök és a hsrom lévai he­
tilap szerkesztőiből álló bizottságot válasz­
tott. (A titkár ajánlata fölött nem határo­
zott.) Az egyesület számit arra, hogy a fon­
tos szociális munkát ellátó gyeimekotthon 
ügyét mind a járási testület, mind a város, 
valamint a járás község-í, továbbá a jóté­
kony egyesületek es a szociális érzésű kö­
zönség egyaránt fel fogja karolni és támo­
gatásban részesiteni. A támogatástól azon­
ban nem zárkózhat el a népjóléti mioiszts- 
rium sem, még pedig annál inkább sem, 
mert az előterjesztés szerint a lévai egye­
sület a szlovenszkoi hasonló egyesületek 
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kötött elényészöen ctekély segélyben része- 
sül. Van olyan egyeatllet, amely negyven­
ezer koronás évi segélyt kap, mig a lévai 
caak ötöt. Az egyesület azt is számilásba 
vette, hogy innen onnan esetleg kö, tégla 
vagy homok természetbeni adományozásával 
is elösegitik a terv megvalósítását.

— Gyászhirek. özv. Krizsányi Ká- 
rolyné, szül. Kubik Emília áldásos életének 
84. évében csendesen elhunyt. A közbeceü- 
lésben álló matróna gyászos özvegységét 27 
év óta viselte. Földi porrészeit f. hó B én 
helyezték örök pihenőre az ág. ev. egyház 
szertartása szerint, nagy részvét mellett. H<- 
lálát széles kiterjedésű család a gyermekei: 
özv. Kersék Bsnöné, Korpás Istvánné, Vilma, 
Sándor, Ilona, Mágory Istvánné s kilenc uno­
kája és dédunokái gyászolják. — Kleiszner 
György, Bsja város köztiszteletben álló pol­
gára, életének 75-ik évében végelgyengülés 
következtében elhunyt. A megboldogultban 
Kleiszner Pál volt tanár, Lévari, édesatyját 
gyászolja.

— A villamos társaságok meg- 
rendszabályozása. Az utóbbi időben sok 
panasz hangzott el amiatt, sőt, egyidöben a 
lévai járási képviselőtestület közgyűlése is 
felterjesztést intézett az orsz. hivatalhoz a 
Szlovenszkón uralkodó villlanymonopolium 
ellen, amit az úgynevezett közhasznú villa­
mos vállalatok bonositottak meg. A kormány 
most rendeletet adott ki, melyszerint a köz­
hasznú vili, müvek a közmunkaügyi minisz­
tériumnak felszólítására kötelesek azokat az 
iratokat bemutatni, amelyek annak megálla­
pítására szükségesek, hogy az áram terme­
lésének és fogyasztásának viszonyait nem 
lehetne-e megjavítani ? A rendelet felhatal­
mazza az orsz. hivatalt, hogy szükség esetén 
szabályozza a tulmagaa vili, árakat.

— Jótékony célú előadói a kardé­
ban. Ma, vasárnap a lévai Leány-Szivgárda 
szép és változatos műsorral kedveskedik a 
szülőknek és nagyérdemű gyermekbarátok­
nak. Az előadás a zárda tornatermében dél­
után fél 5 órai kezdettel lesz megtartva, me­
lyet táncok és kedves toroajátékok tesznek 
hangolatossá. A tiszta jövedelem a kínai 
misaiök támogatására lesz forditva. Műsor:
1. Legszentebb szív, éneklik az uj gárdisták.
2. Prológ. 3. Jézuskám itt vagy? Jelenet 2 
részben. 4. Prológ. 5. A dicsőség serege. 
Gyermekszinmü 3 felvonásban. Irta Baskó 
Mária. Helyárak 5—3—2 Kő.

— Első országos motornélkOli re- 
ptUőversony Selmecbányán. A Masaryk 
Repülő Liga aelmeci osztálya ápr. 28-tól 
május 12 ig megrendezi az első országos 
motornélküli repfllöversenyt. Fényes külsősé­
gek között, széles keretben lesz megtartva. 
A védnöki tisztet Bradács hadügyminiszter, 
dr. Slávik volt miniszter, Országh országos 
elnök, Snejdárek tábornok s Bat'a gyáros 
látják el. A vendégek tiszteletére 27-én este 
hangverseny lesz. 28-án d e. 9 óra 30 
perckor a városháza dísztermében országos 
gyűlést tartanak a csehszlovákiai motornél­
küli repülők llsnák tábornok elnökleténél. 
A repülőverseny d. u. fél 3 órakor veszi 
kezdetét ünnepi megnyitó után, melyet a 
pozsonyi rádió is közvetit. Majd látványos 
mutatványok lesznek, motoros repülőgép 
vitorla repülőgépet visz fel a magasba, ott 
elsabadul a vitorlás s a levegőben akrobata 
mutatványokat végez. Nemkevésbé idegfe- 
szitö látványt nyújt a vitorlásgép startja a 
1011 méter maga3 Szitnya tetőről. Mintegy 
félezer méter mélység felett kering majd 
itt az egyszerű alkotmány, meredek szikla­
falak éa mélyen elterülő völgy felett, hogy 

mutatványainak végeztével a repülőtéren 
kössön ki. Ezután kezdetét veszi a sikló­
repülök versenye. Május 1-én d. e. 10 óra­
kor a Masaryk Repülő Liga szlovenszkói 
osztályai tartanak összejövetelt a Katolikus­
kör nagytermében. A versenyek május 12 én 
zárulnak le s ekkor következik sor a dijak 
kiosztására is. A versenyekre való nevezések 
már befutottak. Rendkisül nagy számban 
vesznek részt a versenyzők s közöttük szá­
mos közismert személy. A bélyeggyűjtőkre 
is gondolt a rendezőség. A versenynapokon 
a posta ünnepi posta-bélyegzővel fogja el­
látni a leveleket. A város vezetősége kiadós 
támogatásban részeaiti a versenybizottság 
munkáját, mert ezek a repülőversenyek 
számos idegent csalnak ebbe a régmultn, 
patinás bányavárosba. A város nsgyértékü 
műemlékei, rendkisül gazdag múzeumai, ma­
gaslati fekvése, fenyörengetegei, meseszép 
erdei tavai, no és a vállalkozók szolidsága 
és olcsósága mind Ígéretes jegyei egy nagy- 
lendületü idegenforgalomnak, mire anyagi 
tekintetben is hova-tovább rá ván utalva ez 
a hajdan gazdag, bányapolgárok lakta kul- 
turváros. Dél-Szlovenszkó síkjai közvetlen 
közelében terülnek el annak a hegycsoport­
nak, melynek dominánsa a regékkel övezett 
Szitnya és a nagymultu Selmecbánya. Mégis 
mily kevesen vannak, akik bejárták ezt a 
szép tájat s meghatódott lélekkel szemlélték 
a hétszáz év távlatából itt maradt és ke­
gyelettel megőrzött értékes építészeti és 
egyéb műemlékeket. Talán ezek a repülő­
versenyek a maguk látványosságaival jobban 
felfigyeltetik a szélesebb rétegeket s ezek 
meglátogatván S elmecet, megszeretik, meg­
becsülik ezt a muzeum s nyaralóvárost és 
megtisztelik ismételt látogatásukkal, mit a jó 
selmeciek minden tekintetben szívesen vesz­
nek s mire érdemesek is teljes mértékben 
(F. K.)

— A lóval kataszteri hivatalban 
az 1934. évi változások elkészültek és 
keresztül vezettettek. Minden tulsjdonos a 
hivatalos órák alatt megtekintheti birtokivét, 
a térképet éa a változást és megteheti eset­
leges kifogásait; a kataszteri összeírások 
azután elküldetoek az adóhatóságokhoz, 
amelyek ennek alapján kivetik a földadót.

— A Háláson létesített távbe rzélő 
és táviróállomást f. hó lB-én nyitják meg.

— Húsvéti kedvezményes utazás. 
Az államvasutak minisztériuma a vasárnapi 
tértijegyek kedvezményét a húsvéti ünne­
pekre való tekintettel a következőkép enge­
délyezi : Odautazni lehet április 17-től, szer­
dai nap, április 24-ig, hétfői nap. Vissza­
utazni lehet április 21-től, vasárnap 24-ig, 
szerdai nap, azzal a kikötéssel, hogy a viaz- 
szautazást legkésőbb, április 24-én déli 12 
óra előtt kell megkezdeni és éjféli 12 óráig 
kell befejezni.

— Katonai lóvásár. A lövásárló bi­
zottság könnyű és nehéz lovakat fog vásá­
rolni május 2 án d. e. Ipolyságon, d. u. 
Szakáloson, 3-án d. e. Csatán, d. u. Zselizen, 
4 én d. e. Nagyeallóban, 6-án d. e. Léván, 
11-én d. e. Verebélyen, 14 én d. e. Éraek- 
ujvárott.

— Másnak a földjét akarta eladni. 
Garamkelecsényben egy 28—30 év körüli 
férfi földet kinált eladásra. Kupcsa Fdlöp 
keleciényi földműves tárgyalásba is bocsát­
kozott a magát Ssabó Gyula, lurai lakos­
nak valló .közvetítővel". Szabó azt adta elő, 
hogy Bizik János lévai lakos bizta meg őt 
két holdjának eladásával s Bizik névre szóló 
15000 koronát .tartalmazó*  betétkönyvet 
mutatott fel igazolásul. Az állítólagos Szabó 

több embernek meg is mutatta Léván Bizik 
földjét. Kupcaával meg is alkudtak a fődre, 
hétezer koronában. Szabó ezer koronáz fog­
lalót kért, amikor Kuzcsa erre nem volt haj- 
landó, alkudozni kezdett az előleg nagysá­
gára nézve s a végén már száz koronával 
is megelégedett volna. Kupcsa gyanút fogott 
és azt mondta, hogy előbb még a föld tulaj­
donosával kiván tárgyalni. Erre Szabó, az 
ügy sürgősségére való hivatkozással kerék­
párt kért kö'csön, amit Kollár János kele- 
csényi gazda rendelkezésére is bocsátott. 
Kupcsa saját gépén, Szabó pedig a kölcsön­
kénen igyekezett Lévára, de Szabó útközben 
úgy elkarikázott Kupcsa szemei elől, hogy 
máig sem találják. A csendőraég megállapí­
totta, hogy az állítólagos Szabó által felmu­
tatott betétkönyvre csupán öt korona volt 
elhelyezve, amit 15.000 koronára javított ki. 
A kicsalt kerékpár száma F. B. L. 429.288.

— Az áprilisi havi Allatvásár Lé­
ván igen élénk forgalmú volt. Felhajtottak 
547 szarvasmarhát, 406 növendék állatot, 88 
borjut és 800 lovat, összesen 1747 állatot, 
melynek fele, 824 drb gazdát cserélt. Az 
árak a hivatalos jelentés szerint: ökör, te­
hén, bika kgrja 3—3.50, üsző 3—4, borjú 
3—4.50, bizottsertéa 5.50—6. hat hónapos 
szopósmalac párja 250—300, anyasertés 
drbja 4 —600, kismalac 55—60, kecske 
80—100, ló 50—2500 koronáig.

— Egy munkanélküli tragédiája. 
N -sálién Csery .János munkás munkanélkü­
lisége miatti elkeseredésében elveszítette ked­
vét az élethez. Nadrágszijjára Elakasztotta 
■“agát, de családja észrevette és idejében 
megmentették. Ds végzetes tervéről nem 
mondott le, hanem később egy őrizetlen 
pillanatban a kútba vetette magát, azonban 
innen is kimentették, de a kút kővel rakott 
falában súlyos fejzuzódásokat szenvedett. A 
lévai kórházba szállították.

— Angyalgyártó bába. A csendőr­
ség letartóztatta Seres Julianna csatai bábát, 
akit magzatelhajtással vádolnak s állítólag 
egyik paciense vérmergezés következtében el 
is hunyt. A vizsgalat folyik.

— Újlenyomatot vesznek a sOket- 
nemakrói. Több alkalommal előfordult már, 
hogy távol az otthontó’, eltévelyedett süket- 
némákkai vagy gyengeelméjüekkel találkozott 
a csendörség, akik nem hogy csak igazolni 
nem tudták magukat, de még caak a nevü­
ket vagy a lakhelyüket sem vo.tak képesek 
megmondani éa caak hosazabb fáradozás 
után sikerült ezeket megállapítani és az il­
lető személyeket azután hazaszállítani. A 
belügyminisztérium azért most elrendelte, 
hogy az összes süketnémákról és gyenge- 
elméjüekröl újlenyomatokat vegyenek fel a 
csendőrparancsnokaágok. Az újlenyomatokat 
azután a prágai daktiloszkópiai osztályon 
összegyűjtik és szükség esetén ennek alap­
ján fJlapitják meg az eltévelyedett személy­
azonosságát és lakhelyét. Léván éa a lévai 
járásban most folyik eme akció keresztül 
vitele.

— Tükör a kézben. A tavasz frisse- 
sége a szivben, jókedvű mosoly az arcon 
tiszta élvezet, művészi gyönyörűség egész 
hónapon át, örömmel állapítjuk meg, hogy 
márciusi számával a Tükör eddigi fejlődé­
sének legmagasabb fokára érkezett. Mindig 
művészi, páratlanul változatos folyóirat talán 
még sohasem volt ily meglepően tartalmas. 
A Tükör csehszlovákiai főbizományosa a 
.Bibliotheka*  r. t. Bratislava, Grösaling u. 8. 
érdeklődőknek aziveaen küld mutatvány­
számot.



i — Április nyoloadikAn lesz kétszáz 
éives fordulója annak, hogy II. Rákóczi Fe­
renc, a Nagyságos Fejedelem, rajongásig 
szeretett hazájától távol, a számkivetés ke­
serűségei közepette, örök álomra hunyta le 
szemét. Rákóczi Ferenc örökké fénylő példa­
képe a magyar szabadság törekvéseknek. 
Magyarország leggazdagabb föura volt, aki 
egymillió és háromszázer holdnyi birtok és 
számos kastély felett rendelkezett és meghalt 
a török szultán által számára nyújtott me­
nedékhelyen Rodostóban, a keresztény világ 
legnagyobb gyászünnepén: 1735 nagypénte­
kén. A magyar nép igazi atyját tiszteli benne, 
aki a szegény magyar, szlovák és ruszin 
nép rettenetes elnyomatásának és szenvedé­
seinek láttára ált a felkelés élére és saját 
vagyonát költötte a szabadságért folytatott 
kuruc hadjáratra. Rákóczi halálának kétszáz 
éves évfordulója alkalmából a szlovenszkói 
magyarság is kegyeletes szivve! áldozik a 
magyar történelem ragyogó alakja emléke­
setének oltárán. Egymásután rendezik meg 
Szlovenszkószerte a Rákóczi-ünnepélyeket. 
Az ünneplésből Léva magyarsága is kiveszi 
a részét egy későbbi időpontban szélesebb 
keretekben. De azért holnap, hétfőn^ Nagys. 
Fejedelem halálozásának 200. évtordulóján is 
gyászoló szívvel fog emlékezni Rákóczira. A 
Szlovenszkói Magyar Kultur Egyesület 
lévai helyi szervezete reggel kilenc órakor a 
plébánia templomban ünnepi szentmisét 
mondat Rákóczi Ferenc emlékezetére, mig a 
református templomban a rendes reggeli 
isteni tisztelet keretében fognak áldozni a 
magyar vallásszabadság nagy harcosának. 
Délelőtt háromnegyed tiz órakor a kát. és 
ref. templomok harangjai egyszerre szólal­
nak meg a gyász jeléül. A SrMKE ezúton 
hívja meg a város magyar közönségét. — 
Itt emlitjük meg, hogy a kassai Rákóczi- 
ünnep alkalmából a Lévai Kaszinó díszes 
koszorút küldött Rákóczinak a kassai dómban 
levő szarkofágjára.

— Megjelenik a „Njitral .Iiók 
Könyve**  második kladasa. Mint ismere­
tes, a napokban megjelent a nyitrai Írók 
antológiája, a Nyitrai Írók Könyve, mely 
húsz nyitrai és elszármazott író válogatott 
Írásait tartalmazza. A kétszáz oldalas vaskos 
kötet országszerte méltó feltűnést keltett. A 
szlovenszkói magyar olvasóközönség nagy 
érdeklődést tanusitott a Nyitrai írók Könyve 
iránt, melynek első kiadása néhány nap alatt 
teljesen elfogyott. Tekintettel a könyv meg­
jelenését megelőző tömeges rendelésre és 
az azóta ia nagy számban érkező rendelé­
sekre, gondoskodás történt a második kiadás 
megjelentetéséről. A jelek szerint egy hét 
múlva elhagyja a sajtót a második kiadás is 
és igy kis késedelemmel azok is megkapják 
a kötetet, akik részére eddig nem volt meg- 
küldhető. A nyitrai Írógárda nemes elgondo- 
lásu, altruista kulturtörekvése — mint a 
minden várakozást felülmúló érdeklődés bi­
zonyítja — átütő erejű irodalmi vallalko- 
■ ásnak bizonyult. Kétségtelen, hogy a nyitrai 
uagyar írógárda követendő példát mutatott, 

i mikor vállalva a nagy anyagi kockázatot, 
elhatározta az antológia megjelentetését és 
smélhetö, hogy a Nyitránál magyarabb vá- 
>sok Írói is követni fogják a nyitrai példát.

A Nyitrai írók Könyvének második kiadása 
legrendelhetö Dallos István szerkesztőnél 

Nyitrs, Method-tér 3.
— A bor elozámolAsa a lévai kerü­

leti jövedéki ellenőrző hivatal által a követ- 
1 sző sorrendben lesz: ápr. 8 ín *a 
Kézségben éa a szőlőben, 9-én Zsemlér, 
Tőre, Nagyod szőlőben, 10-én Felső Szecse,

Alsó Szecse és az alsó Ó Lévai hegyekben, 
11-én Felső Ú Léva, Hidegoldal és a Kő­
pincén, 12 én Alsó Urbán és Felső Urbáni 
hegyekben, 13-án Alsó és Felső Kákái be­
gyekben, lő-én Léván a Báti utón, Kereszt­
hegyen, Kálvárián és Szent-János pusztán, 
23-án Kis Koszmály és Nagy Koazmályi he­
gyekben és községekben, 24-án Uj Birs, 
Marosfalva, Kálna hegyekben és Uj Bars 
községben, 25-én Marosiéivá, Kálna közsé­
gekben, 27-én Lök községben, május 2-án 
Nagyod községben, 3—4-én Láván. Minden 
bornagytermelö köteles magával hozni az 
összes idetartozó iratokat és reggel 8 óra­
kor pincéje előtt várja be a jövedéki hivatal 
tisztviselőjét. (Hivatalos.)

— Uj közigazgatás) eljárást in­
dítványoz a Hosp. Politika. Az újítás abban 
állana, hogy a hivatal záros határidőt, pél­
dául 2 évet kapna minden akta elintézésére. 
Ha egy kérvény nem volna a határidőben 
elintézve, úgy a kedvező elintézés vélel­
mezendő.

— Az iskolai szőnétek uj rendje. 
A Tanügyi Törvények és Rendeletek Gyűjte­
ménye közli az iskolaügyi miniszter rende­
letét, mellyel szabályozza az iskolai szün­
napokat. A rendelet értelmében megváltozik 
a húsvéti szünidő, amennyiben az a virág­
vasárnap utáni kedd délutánjával kezdődik. 
Uj intézkedés a pünkösdi szünidő beveze­
tése, mely a pünkösd előtti péntek déli 12 
órájától egészen pünkösd utáni szerdáig tart. 
A félévi szünet 3 napos, de ha január 30-e, 
5-e vasárnap, akkor a közbeeső hétköznap 
is szünnap. Az elemi és polgári iskolák szá­
mára Szlovenszkón és Kárpátalján az iskola­
szék kétszer engedélyezhet egy-egy szün­
napot. Az uj rendelet április 1 én lépett 
életbe.

— A körmöobAnyai süketnéma 
Intézet az 1935—36 tanévre fel vesz 70 
növendéket. Felvilágosítást az intézet igazga­
tósága ad.

— Nagy duplaszámban jelent meg 
az Uj Élet legújabb száma. Az Uj élet szo­
ciális és világnézeti folyóirat februári szá­
mát a cenzúra egy vers miatt elkobozta. Az 
öszes példányok már akkor expediálásra ké­
szen állottak s akkor jött az elkobzási vég­
zés. Hogy az olvasók ne veszítsenek sem­
mit, a nagy áldozatokat hozó kiadóhivatal 
most úgy oldotta meg a kérdést, hogy dupla­
számot adott ki. Ebben benne van az egész 
februári szám anyaga és az uj márciusi szám 
szebbnél-szebb cikkei és ismertetései. — A 
mostani duplaszám 116 nagy oldal terje­
delmű és igazi eseménye az újságírásnak. 
Az igen nívós folyóiratnak csak 30 K az 
évi előfizetési ára. Kiadóhivatal: Rozsnyó, 
Masaryk-tér 4.

__ A Búvár. Egyre fokozódó csodá­
lattal tekintünk erre a folyóiratra, amely né­
hány hét alatt a világ valamennyi tudomá­
nyos magazinjának első soréba küzdötte fel 
magát. Remekbe készült a Búvár második 
száma, hírneves tudósok, kiváló magyar mér­
nökök, orvosok, természetkutatók, kitűnő új­
ságírók és gyakorlati szakemberek a termé­
szettudományok és a technika világának ér­
dekességeit és aktualitásait olyan négy szak­
értelemmel és olyan vonzó előadásban is­
mertetik, bogy az olvasó elragadtatással me­
rül el a tudását, látókörét növelő Írásokban. 
Képei külön dicséretet érdemelnek. Előfizeté­
seket minden könyvkereskedés elfogad.

— Felhívás a magyar Írókhoz. 
A Kazinczy Könyv és Lapkiadó Szövetkezet 
az 1935- óvi bpesti könyvnapra, mint az el­
múlt évben is sátrat állít. A könyvnapi ak­
ciót a Kazinczy Könyv és Lipkiadó Szövet­

kezet budapsati képviselete (IV. Procházka 
Ottokár u. 8) szervezi. Az a célunk, hogy a 
szlovenszkói magyar irók minden érdemes 
könyvét bemutassuk a könyvnapon és ezért 
felhívjuk a magyar írókat, hogy müveiket, 
amelyeket forgalomba kívánnak hozni, a 
könyvnapi árusitás dijából bocsájtsák ren­
delkezésünkre, egy egy példányát küldjék 
képviseletünk címére és lektoraink a munkák 
áttanutmányozása után döntenek arról, hogy 
alkalmasak-e a könyvnapi terjesztésre. Kér­
jük annak a feltüntetését is, hogy hány pél­
dányt tudnak rendelkezésünkre bocsájtani és 
mennyi a könyv bolti ára. A budapesti 
képviselet ápr. 15-ig várja a szlovenszkói 
magyar irók értesitését.

— A lóval keramltut átépítésére 
vonatkozó pályázatokat f. hó 3-án bontották 
fel az orsz. hivatalban. A következők pá­
lyáznak : I Keményaazfalt, 5 cm-es, mele­
gen készült. 1. Ing. Zdimal, Pozsony 1 millió 
97 ezer K, 2. ing. Kodl, Pozsony 1 millió 
124.000, 3. Aszfalt-társaság ing. Laufer, Léva 
1,138.000, 4. ing. Spanyol, Pozsony 1 millió 
192.000, 5. Silstva, Pozsony 1,296.000. II. 
Aszfaltbeton .Topeka*  alternativa. 1. Asz­
falt-társaság ing. Laufer, Léva 6 cm 1 millió 
67.000 K, 2. Rysan és Kotrba, Prága 5 cm 
1,034.000. III E'szeni aszfalt, hengerelt, alt.
1. Inzesta, Prága, 6 cm 1,071.000 K. IV. 
Kisköburkolat 10—12 cm kockákból, alt. 1. 
Korponai bazaltbányák, Léva 1,271.000 K,
2. Korláti bazaltbányák, Losonc 1,340.000,
3. iog. 2dimal, Pozsony 1,381.000, 4. ing. 
Spanyo', Pozsony 1,394.000, 5. Inzesta, Po­
zsony 1,401000, 6. Rysan a Kotrba, Prága 
1,445.000 7. Silstva, Pozsony 1,470,000. 8. 
ing. Kodl, Pozsony 1,496000. V. Kövezési 
anyag. 1. Sltorosi állami bányák 581.000 K. 
— A döntés később fog megtörténni.

— Adóhátrálékok likvidálása. Az 
ipar és kereskedelem szervezetei annakide­
jén javaslatokat nyújtottak be az adóhátrá- 
lékok kompromisszum utján való likvidálásá­
ra, de javaslatukban tekintetbe vették az 
államkincstár érdekeit is. A sikertelen vég­
rehajtások nagy száma is mutatja, bogy a 
javaslatok az államkincstár szempontjából 
is megokoltak voltak, eltekintve attól a tény­
től, hogy a végrehajtások az adózó gazdasá­
gi létét illetően közvetlen veszélyt jelente­
nek. A helyzetet azonban bonyolitja az, hogy 
a pénzügyi hivatalok nem használják ki ki­
bővített illetékességüket, hanem a kincstár 
érdekeit a tényleges lehetőségek kárára elő­
térbe helyezik. Az érdekelt szervezetek ezért 
akciót készítenek elő, hogy az adóhátrálékok 
likvidálásának kérdését az egyéni megoldási 
lehetőségek tekintetbevételével egyszerűsítsék'

— As Apollóban ma d. u. 2—4 óra­
kor népelőadáaul: Spanyol légy, vigjáték. 
Este Kamilla Horn meleghangulatu operettje 
Egy keringő neked. Csupa üdeség és vigság 
ez a film. Kedden és szerdán nagy sport­
film I A prágai munkásolimpiász, bizonyára 
mindenkit érdekelni fog. Csütörtöktől a Bé­
csi csalogány c. filmben a bájos Eggerlh 
Mártbával találkozunk a régi Bécs víg han­
gulatában. Külön érdekessége a filmnek a 
bécsi filharmonikusok szereplése.

Könyv újdonságok!
Harsányt: A tündérkirálynő — — — — 14.40
Malraux : Emberi sorsok — — — — -r 20.40
Detre : Két világ harca — — — — — 18.—
Eton : Hajnaltól alkonyig _ — — — 15.60 
Somogyi: Az út vége — — — — — 28.80
Dubnov : A zsidóság története, kötve — — 28.80 
Fallada: Volt egyszer egy gyerekünk, kötve 28.80

Kaphatók : Nyitrai és Társánál, Léván.
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FOLYÓIRATOK ÉS DIVATLAPOK ÁLLANDÓAN NAGY VÁLASZTÉKBAN 

1-2-3 Pengős regények
kaphatók: NYITRAI ÉS TAKSA könyvesboltjában, Lévin.
TELEFONSZÁM 98 — TELEFONSZÁM 98

— Ai Oriant. M*  d u. népelöidás- 
ként: Lovicka hercegnő. Ette nagy sikert 
arat Nedbal halhatatlan operettje a Lengyel­
vér. A főszerepben a népszerű Anny Ondre, 
Iván Petrovich és Hana Moser. Kedden éa 
szerdán érdekes műsor, melynek múlt héten 
volt Pesten a premierje 1 Rabszolgavásár, 
keleti történet Ali Babával és a 40 rablóval. 
Csütörtöktől a sokat emlegetett Miich ko 
Meinl főszereplésével Az utolsó szerelem. 
Bécs, Budapeat után és Prága előtt játsza 
az Orient ezt a slágert.

Kozmetikai intézetem Komensky 
(Kossuth) utca 30. helyeztem át. Egyéni arc­
ápolás, hajszálak végleges eltávolítása garan­
cia mellett (lábszárakról is). Modern kezelés 
mindennemű szépséghibára. Felvilágosítással 
bárkinek szívesen rendelkezésére áll D'. 
FELDMANN MIKSÁNÉ orv. dipl. kozme­
tikusod.

Mindenki figyelmébe I Szabott ár 
rendszerünk már közismert. Nagyon olcsón 
kalkulált áraink versenyen kívül állanak. 
Minden árun feltűnően van jelölve a szabott 
ár, amelyből még százalékengedményt sem 
adhatunk. Kérjük ezen közlésünk tudomásul 
vételét. KOHN és KOVÁCS szövet és 
selyemáruháza.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Sipikal János és Petrás Katalin 

leánya Zita Irén. — Frecska Jenő és Androvics 
Margit fia István Lajos. — Sáfár József és Kostyá 
Rozália fia József.

Házasságok. Schwarcz István r. k. és Farkas 
Eszter ref. — Dr. Liebermann Leó izr. és Soós 
Malvin izr.

Halálozások. Nagy Antal 76 éves. — Sáfár 
József 4 napos. — özv. Krizsányi Károlyné szül 
Kubík Emiiia 83 éves. — Chlpik István 59 éves.

Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet március 

hóban a következő adományokat kapta :
Róm József 8 kg hurka ; Sümeg Lajosné 2 kg 

zsír; Taubinger Árpádné Kiskereskény 2 drb hó­
napos malac ; B. J. Léva 10 Ké; Laufer Sándorné 
25 Ke ; Balog Manó 7 kg hurka ; Veres 5 kg hurka ; 
Brnák József 140 drb péksütemény ; N. N. Léva 
100 KC ; özv. Műnk Adolfné koszorú megváltás cí­
men 50 Ke; Műnk László és neje koszorú meg­
váltás címén 100 Ke ; Puksa Erzsébet Zsemlér 4 kg 
zöldség ; Malomból Léva 30 kg kenyér; Ref. Nő­
egylet Léva adomány 100 Kő.

Fogadják a nemesszivü adakozók az árvák 
nevében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

Gyászköszönet.
Hálás kösiönetemet fejezem ki mindazon 

rokonoknak, jó ismerősöknek, a Schoeller 
uradalom tiszt viselő karának és összes malomi 
alkalmazottaknak, a Lévai Kath. Körnek, kik 
felejthetetlen jó férjem elhunyta alkalmával, 
részvétükkel felkerestek s Őt utolsó utján 
elkísérni szívesek voltak.

Özv. FLOREK GYULÁNÉ.

Tartós ondolálást a legmodernebb 
géppel, garantáltan jól, a mai gazdasági vi 
szonyokhoz szabott előnyös ár mellett készi 
tek. LFJPÁL JOLÁN, Munk-ház, Posta utca 
átjáró.

Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák, 
szemüvegek és fotócikkek. Illatszer és ház 
tartási dolgok. Gazdasági és ipari vegyszerei. 
Sportcikkek. Cosmeticai szaktanács ingven 
Szlovenszkó legnagyobb raktára P1CK ENDRE 
drogéria.

Kökk Marika pullover 15 K. A leg­
újabb szövet, selyem és tafft különlegességed. 
Bőrkeztyü és harisnya újdonságok HOLZ-

A „BARS" heti rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon :

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hírek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vizjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hirek
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, április 7.
BRATISLAVA. 10.45 Gramofon. 18 Magyar 

óra. 20.40 Vigopera.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 R. k. mise. 11.15 

Evang. istentisztelet. 12.30 Hangv. 14 Magyari cigzk. 
15 Földművelésügyi előadás. 15.50 Gramofon. 16.30 
Szavalat. 17 Hegedüjáték. 17.45 Közv a Németvöl- 
gyi-uti Hadirokkant otthonból. 18.15 Dajbukát Ilona 
és Bársony István előadóestje. 19.10 Trombita­
kettős. 19.45 Sporteredmények. 20 Közv. Békéscsa­
báról a Városi Színházból. 21.30 Bpesti Hangv. Ze­
nekar. 22.50 Vidák cigzk.

PRAHA. 17.45, 18.50, 22.20, 23 Gramofon.
WIEN. 11.45 Szimfónikusok. 13 Rádiózk. 15.45 

Vonósnégyes. 18.05 Gramofon. 19.20 Zongorahangv. 
21 Tarka tizperc. 23.40 Rácz cigzk. Budapestről.

Héttő, április 8.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 17.10 Áriák. 

21 Egyházi hangv. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Rend orz k. 16.10 

Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Bertha szalonzk. 18 50 
Német nyelv. 19.20 Tárogató-kettős. 20.10 Szinmú- 
előadás a stúdióban „Rákócziu történelmi dráma 5 
felv. 22.50 Operaházi zk.

PRAHA. 15.55 Hangv. 17.20 Gramofon. 17.40 
Hegedű- és cseliókettős. 19, 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.20, 12, 13.10, 14, 16.10 Gramofon. 
17.40 Énekest. 21.40 Dalok. 23.10 Gaudriot-jazz.

Kedd, április 9.
BRATISLAVA. 10.30, 12.10 Gramofon. 15.55 

Rádiózk. 16.45 Hegedűjáték. 20.50 Hangv. 21.55 
Schrammelzene. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Járóka cigzk. 13.30 Gramo­
fon. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Előadás. 17.35 
Bpesti Palesztrina Kórus. 18.35 Francia nyelv. 19.05 
Harmonika-kettős. 19.40 Előadás. 20.15 Beethoven- 
est. 22.20 Erőss—Takács jazz-zk. 22.50 Szavalat 
franciául. 22.10 Horváth cigzk.

PRAHA. 17.05 Gramofon. 17.45 Dalest. 19 30 
Rádiózk. 20.45 Hegedüjáték. 21.30 Vonósnégyes.

WIEN. 12, 13.19 Zene. 14 Zongorahangv. 15.40 
Dalok. 16.10 Gramofon. 17.10 Hangv. 20.05 Tánc­
zene. 21.50 Vonósnégyes. 23.50 Gramofon.

Szerda, április 10.
BRATISLAVA. 17.05 Hangv. 18 Magyar óra. 

20.25 Rádiózk. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Baiaiajka-zk. 13.30 Szim­

fonikus zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 La­
katos cigzk. 18.40 Olasz nyelv. 19.10 Zongorahangv.

MAN’N BÓDOG cégnél. Szőnyegek, paplanok 
gyári lerakata.

Megérkeztek az angol éa belföldi 
férfi szövetek. Kiváló szabású átmeneti és 
tavaszi kabátok. Borsalino, Hückel és Böhm 
kalapok, selyem ing és nyakkendő külön­
legességek legnagyobb választéka HOLZMANN 
BÓDOG cégnél.

Bakettek, Slazergers Ltd. Londor, 
leszállított árak mellett nagy válaaztékban. 
Rskettek szakszerű hurozása és javitása sa 
ját műhelyemben. Teljes hurozások eredeti 
angol Slazengers hurokból 49 K-tól feljebb. 
POLLÁK ADOLF cégnél. (Telefon 58.)

20 Operaház előadása „Parasztbecsület" melodráma 
1 felv. 21.10 Közv. az Andrássy-uti Színházból 
„Geraldine" vígjáték 3 felv. 23.20 Heinemann-jazz. 

PRAHA. 17.50, 18.45, 22.15 Gramofon.
WIEN. 12 Zene. 14, 16.10 Gramofon. 17.25 Or- 

gonahangv. 19.35 Fox-zk. 22 Dalok. 23.35 Zene.
Csütörtök, április 11.

BRATISLAVA. 10.10 Szalonzk. 11 Gramofon- 
17.20 Vonósnégyes. 18 Magyar óra. 19.30 Szaxo. 
fonszóló.

BUDAPEST. 12.30 Gróf Klebelsberg Kunó em­
lékünnep közv. Szegedről. 16.10 Előadás. 17 Föld­
művelésügyi előadás. 17.30 Operaházi zk. 19 Elbe­
szélések. 19.40 Verdi: „Requiem“-jének közv. a 
székesfővárosi Vigadó nagyterméből. 21.50 Sport­
eredmények. 22.10 Vajda—Pártos szalonzk. 22.50 
Filmzene. 23.20 Sáray cigzk.

PRAHA. 19 Gramofon. 20.05 Filharmonikusok.
WIEN. 12 Zene. 14, 16.10 Gramofon. 17.30 

Cseliókettős. 17.20 Mandolinzk. 20 Rádiózk. 20.55 
„Carmen" a milánói Scalából. 0.40 Gramofon.

Péntek, április 12.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 12.35 Rádiózk. 

18 Magyar óra. 19.10 Zene. 22.40 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Weidinger szalonzk. 13.40 

Hangv. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Kurina 
cigzk. 18.35 Gyorsírás. 19.15 Gramofon. 20 Vidám 
est. 21.20 Heinemann jazz-zk. 21.50 Külügyi negyed­
óra. 22.15 Operaház előadása. 23.15 Farkas cigzk.

PRAHA. 18.50 Gramofon. 19.10 Népdalok. 20.50 
Rádiózk. 22.20 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 14 Gramofon. 15.40 Hangv. 
16.15 Gramofon. 17.35 Zongorahangv. 19.30 Szim­
fonikusok. 21.35 Énekhangv, 23.25 Jazz.

Szombat, április 13.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 17.15 Zongora­

hangv. 18 Magyar óra.
,nBüDAPEST. 12.05 Énekötös. 13.30 Honvéd-zk. 

V?-1? Gyorsíró verseny közv. a Kereskedelmi Aka­
démiáról. 17 Könyvismertetés, 17.20 Len Baker 
íazzElőadás. 18.30 Losonczi szalonzk. 19.30 
Előadás. 20 Matolcsy Margit magyar nótá­
kat énekel. 21.20 Gramofon. 22 Skandináv-est 111. 
(svéd) részének közv. a Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből. 22.50 Operaházi zk.
1*7  15.55 Tánczene. 17.05 Hegedűjáték.
17.25 Gramofon. 21 Fuvószk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14 Vonósnégyes. 15.40 Citera- 
zene. 17 Dalok. 18.35 Tarka-est. 19.25 Vigopera. 
22.20 Rádiózk. 23.45 Jazz. 8

AZ EGRI CSILLAGOK

EGÉSZVÁSZON KÖTÉSŰ ÉS DÚSAN ARANYOZOTT MŰVEI KAPHATÓK:

NYITRAI ÉS TÁRSA ‘“--------------------------
könyvesboltjában, Léván • Telefon 98

ISTEN RABJAI LÁTHATATLAN EMBER



BARS 7• SPORT •
=Rovatvezető : Boros Béla

LTE—Ipolysági F. C. 5:2 (4:2) biró : 
Varga Vágaellye. Minden tekintetben izgalmas 
mérkőzést játszott a két régi rivális s dacára 
annak, hogy az LTE Mészáros és Dokupil 
helyett tartalékokat szerepeltetett, mégis meg­
érdemelten aránylag könnyen győzött. Vissza­
került a csapatba Tóth, ki gyorsaságával és 
keménységével nagy hasznára volt a csatár­
sornak. Az 1FC minden tekintetben bevál­
totta a hozzáfűzött reményeket és amikor 
2:2-re állt a mérkőzés, ugyanúgy lőhette 
volna a vezetögólt, ha különöien Halász lö­
véseit nem kiséri balszerencse. A balsze­
rencse a második félidőben az LTE-hez 
pártolt, mert a rendkívül sok és veszélyes 
támadást csak egy gólra tudta felváltani. Első 
gólt Danis, a másodikat Tóth, a harmadikat 
Horváth, negyediket Matulányi, ötödiket ismét 
Danis lőtte. Az LTE-nél Horváth volt a 
csatársor legjobbja, az egész fedezetsor jól 
játszott, a csapatból külön kitűnt Mrrtinovics 
és Vizi. A Kovács—Ujváry hátvédpár szintén 
megfelelt. Dubetz, Ocsiák, Németh, Danis, 
Matulányi még nem érték el rendes formá­
jukat. A biró kiválóan vezette a mérkőzést.

Ma LTE 11 játszik Léván fél 4 órakor 
bajnoki mérkőzést az Ipolysági F. C. 11-el, 
mérsékelt helyárak mellett. Ez lesz az első 
bajnoki bemutatója a csapatnak, amely re­
méljük, be fogja váltani a hozzáfűzött 
reményeket.

Az LTE ina Vágsellyéie megy. Dacára, 
hogy Vágsellye múlt héten igy kikapott, még 
sem lebecsülendő ellenfél, különösen nem 
saját pályáján, ahol előzi; héten Galántát 
győzte le. Ha az LTE fe'késtülve minden 
eshetőségre, teljes erejével belefekszik, úgy 
győzhet, ellenkező esetben eldöntetlennel 
kell megelégednie.

jövő vasárnap az S. K. Bratislava ját­
szik Léván az LTE-vel. A mérkőzés iránt 
környékszerte nagy az érdeklődés.

Husvét vasárnap a Tokodi Ü. S. C. ját­
szik nemzetközi mérkőzést az LTE-vel. 
Tokod csapata a sportemberek előtt nem 
ismeretlen, mivel a dunántúli kerületnek 
többszörös bajnoka.

Az Oroszkai Sport Klub megválasztotta 
uj vezetőségét, amely, hogyha a hozzáfűzött 
reményeket beváltja, nagy változást idézhet 
elő a környék sportéletében. Oroszka köz­
pontja lehetne a környék egyesületeinek s 
igy megérdemel egy elsőrendű klubot.

Gabonaárak
Búza — — 
Rom — — 
Árpa — — 
Zab — — 
Kukorica — 
Bab — — 
Lóheremag 

’icernamag

100 kg 160 90 Kő
» 119.50 ,
, 106-110 „

” 108-110 I
__qn

” 700- 750 ’
. 600—700 „

VALUTAÁRFOLYAMOK
Birsmaggal Népbank Lavlca, jelentése

100 pengő — —
100 osztrák schilling 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 líra — — —
100 német márka —
100 dinár — — —
100 lei — - —

xnárc. ápr.

— 451.50 446 —
— 459.50 458 —
— 116.50 115.35
— 23.50 23 75
— 776.50 773.50
— 158 40 158 05
— 203.60 203.—
— 800 92 903.—
— 53.95 53.75
— 15.85 15.85

APRÓ HIRDETÉSEK ►

Tanárok, Tanítók És Szülök Figyelmébe i
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

1? 1 a A A 1 drb 3 égős, 1 drb egy égős vil- 
XJX&LXU |aDy lusr.ter. Cim a kiadóban.

Alig múlik el nap, hogy a napilapok 
gyermektragédiákról szóló hírekkel szivünket 
meg ne remegtetnék. Ha e tragédiák okát 
keressük, mögöttük mindig valami mulasztást 
találunk. Ki követi el a mulasztást ? Hol van

Mindenkinek, ki a gyermekeket igazán szereti!

A sorozat tervbevett első húsz füzete ez lesz:
Az egyetlen gyermek.

Irta : Ottó Kaus, középiskolai tanár, fordította : 
dr. Máday István, egyetemi magántanár, ideg­
orvos, a Magyar Szülök Szövetségének elnöke. 

Megjelent február 28-án.

A rosszrahajló gyermek.
Irta: Dr Ottó Naegele, fordította: Szabó 
Lőrinc.

Megjelent március 15-én.

Az alább következő füzeteket kéthetes időközökben, 
de nem az itt felsorolt sorrendben jelentetik meg:

A nehezen nevelhető gyermek.
Irta : Dr. Alfréd Adler, egyetemi tanár.

A lusta gyermek
Irta : Hermáim Weisskopt, középiskolai tanár.

A mostahagyermek.
Irta : Dr. Alice Rühle, szoclálpedagógus, iró-

A makacs gyermek.
Irta : Ada Beil, gyógypedagógus.

A betegeskedő gyermek.
Irta: Dr. Max Reis. idegorvos.

A legfiatalabb és a legidősebb gyermek 
sajátosságai.

Irta : Kart Seelmann, gyógypedagógus.

A nehezen tanuló gyermek.
Irta : Dr. Fritz Künkéi, idegorvos, gyógype- 
dagógiai és pszichiátriái iró.

A nemileg koraérett gyermek.
Irta : Ruth Kunkel, gyógypedagógus.

Ezen füzeteket dr. DolHnger Béla nyilvános rk. egyetemi tanár, 
Karátsonyi Sándor egyet, .nagánranár Nemes Márlh. .g.rgato, 

stb. fordítottak.

a hiba ? Erre felel a kiváló szakemberek 
tollából szerkesztett

„Szülői gondok"
címen megjelenő olcsó könyvsorozat minden 
egyes száma.

A félös gyermek.
Irta : Dr. Ervin Wexberg, idegorvos, az indi- 
viduálpszichológia világszövetség elnöke, 
egyetemi tanár, fordította: G. Takács Mária, 
védőnő.

Megjelent március 31-én.
A kényeztetett gyermek.

Irta : N. Schirmeister, fordította : Dr. Máday 
István, egyetemi magántanár, idegorvos, a 
Magyar Szülök Szövetségének ügyv. elnöke. 

Megjelenik április 15-én.

A hazudozó gyermek.
Irta: Sophie Lazarsfeld, szociálpedagógia 
iró, a bécsi községi házassági és nevelési 
tanácsadó vezetője.

A gyermek ágytisztasaga.
Irta : Hugó Freund, gyógypedagógus.

A hirtelenharagu gyermek.
Irta: Heinz Jacoby, gyógypedagógus.

A züllésre hajlamos gyermek.
Irta : Ottó Rühle. középiskolai tanár, szociál- 
pedagógiai iró, oktatásügyi tanácsos.

A dadogó gyermek.
Irta : Alfréd Appelt. gyógypedagógiai iró.

A képzelgő gyermek.
Irta: Hilde Krampflitschek, középiskolai ta­
nár, a nevelési tanát- vezetője.

A testileg fogyatékom gyermek.
Irta: Dr. Brúnó Krause, gyermekorvos.

A mintagyerek.
Irta: Dr. Leonhard Seif, gyermekorvos.

1T] ö A A hé® Ladányi u. 14. «zámu nagy
JdX&LLU udvarra), kerttel. Érdeklődni 

ugyanott lehet. 12

“ 8zobás esetleg szoba konyha
•■“vAGööjí verandából álló lakást. C’m a 

kiadóban.

TTrrsr^lA legszebb helyén, sző-
•’j wlŰíiU jövel és gyümölcsfákkal ki­
ültetve, egy szobás lakás és mellékhelyisé­
gekkel. eladó. Érdeklődni tehet: Szepessy 
utca 9. szám alatt. 212

Húsvéti sonkákra z 
telette! kérem szives előjegyzésüket. LACHKY 
ELEK, Levice 260

lVTaceráei tyukszemvávast végez há- 
XTXdööúaöl, zaknál RÓNAI, Kálvin 
292 udvar I. emelet.

TI a A A bomP,ett ebédlő szalongarnitura és 
JdXalXU egyébb bútorok. Cím a kiadóban.

293

4 A A földek. Érdeklődni lehet Polgár 
XXXíXtXQ utca 19. szám. 299

utca 25 számú híz eladó.
Xjíxixaliyx Bővebbet GSUVAHA, Deák

Ferenc utca 26 szám. 301

TCÍqAA ’r°dának, üzlethelyiségnek vagy 
XXXcXlXU műhelynek szolgáló helyiség, 
esetleg pincével május 1-tői a Váro'ház-köz
4. sz. alatt. Érdeklődések WERTHEIMER 
fűrésztelep, telefon 18. 302

íritfi+al Irs Kák* eleién el,dólf- L UAIULCAKÜK. Felvilágosítást ad -
11 BORCSÁNYI BÉLA.

konyha május 1-től kiadó a do- 
ÖZU ÜX hánybeváltö mögött. Legionská 11. 
____________ ___________  313 

Akáccsemeték gaaságban, igen 
azépek, iskolázottak, jutánvos érőn eladók. 
ZERZUB TEOFIL kertész Nagytöre, pp. Dől- 
ny Varad._______________________________316

TTie 2 heBkeres *tp- 11-
,, XdiwAdt nyitott eladó.

BELOPOTOCZKY, Újtelep, III. u. 11. 316

gy-egy kötet ára 4 Ke. Megrendelhető és kapható:

Myitrai és Társa Levice

Futbal fölszerelés nált, komplett,
jutányoa áron eladó. Cim a kiadóban. 317

Dnéemeaéé szoba előszobával azon-JslltOTOZOtt nal kiadó. Bővebbet

Kika 22-a. 321
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•laciooy Árért készítek1 601610 Den kriptákat éa sirkereteket. 
UHER1K ALOJZ, müiirkö raktár Levice, 
Béka u 32 319

Paiw magán ház, mely áll 1 szoba, konyha, 
éléskamra és nagy kertből, azonnal 

kiadó. Vasúti sor 7. szám. Érdeklődni lehet 
Bányász ékszerésznél. 332

áptili* 4‘é“ S“P’ST u‘- 
AiilVCwMwbb cában a malomhidig ter­
jedő úton egy arany női karóra. A becsüle­
tes megtaláló kellő jutalomban részesül, a 
Bars kiadóban kéretik leadni. 335

különálló komplett lakás
“5«U UU.S, július 1-töl kiadó. Bőveb­

bet: BORCSÁNYI BÉLA. 888

DasAmámXA megbizhatót keresek.JdSJárOHOb, Honvéd utca 30. 336

TTssAvvAfá (,el résach) áru külön helyi- 
AlUSVCbl ségben berendezve kapható 
FISCHERNÉL, Mángorló utca. 341

Komplett 2-saobás lakás azonnali 
beköltözésre kiadó. Újtelep 
IV. utca 7.

Kóser húsvéti bor és pálinka
kapható : BARTOS vendéglősnél.________ 323

TTörf fiS.h 4 7 a belvárosban 4 szoba, 
Uvm lldtá fürdőszoba és összes 

mellékhelyiségei eladó. Érdeklődni lehet 
Komenskv (Kossuth) u. 24. 324

ARCHITEKT

CZIBULKA REZSŐ
építész és mérnök
LEVICE, KÁLNAI U. 27. 

Építési vállalkozó, tervező, 
szakértő, épitési anyagok lerakata.

JUTÁNYOS ÁRAK!
vao kiadó bútorozott szobája? 

•“J Hvü Kérem, jelentse FRIEDMANN 
IZIDORNÁL, Dsnk kávéházban. 325 HANGOS ORIENT MOZI I

Ítö11?ÖP ! Cipőit javitassa nálam I javi-
M vl UU1 . tóm ; kedvük szerinti árban

326

Szent JánoshegyenkiitLttb«ö'íő 
gyümölcsfákkal és hajlékkal jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóhivatalban. 327

Árilis 7-én, vasárnap d. u. 2—4 órakor 
szenzációs népelöadás ! Néphelyárak ! 

Lovicka hercegnő 
Monumentális hangosfilm! - Konstantin 
orosz nagyhercegnek, a cár fivérének 
romantikus szerelmi története.

Bútorozott a g.ys 

Virágoskertek ültetését jutányos 
áron elvállalja BÁLINT ISTVÁN kertész. 
Mező utca 4. 329

fp«i <nf A a ondolálást modern géppel szak- 
AdiALUb szerűen végez, RE1TER úri és 
___  nőifodrász. 330

TT^la+ mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. W Alc b Szepesy u. 12. 331

TTa ba 1t o'c*6  telkek eladók, Léván, aaza*,  SZŰCS ISTVÁN-níl, Ladányi
Utca 11S. 333

Egy kis szoba, konyha azonnal kiadó.
Béka utca 14. 334

Orbán-uti vendéglőmet április 1-től 
megnyitottam, KATI NÉNI.

ÍW8

IROGEPEK

Ma este és '/29 órakor Anny Ondra, 
Iván Petrovich, H. Moser, Hilde Hilde- 
brand Nedbal halhatatlan operettjében 

Lengyelvér 
Rendezte: Lámáé Károly. - A legújabb 

_____ P. D. C. híradó. - Jegyek elővételben! 

Ápr. 9, 10-én, kedden, szerdán 4 és 8 49 óra­
kor. A 4 órai előadások néphelyárakkal 

Rabszolga vásár 
(Ali baba és a 40 rabló) Fantasztikus ki­
állítású nagyfilm. Érdtées változatos ke­
leti történet. - Személyek: Zahrat, rab­
szolganő: Anna May Wong. Abu Hassan, 
rablóvezér: Fr. Kortner. Ali Baba : G. Robey

Ápr. 11, 12, 14-én, csütörtök, péntek, va­
sárnap a bécsi produkció nagy alkotása

Az utolsó szerelem 
Filmrománc a bécsi zenei világból. Szen­
zációs szereposztással: Albert Bassermann, 
Michiko Meinnl, Hans Járay, O. Karlweis. 
Zene: F. Salmhofer és Richard Tauber. 
Közreműködnek a bécsi filharmonikusok. 

Szenzációs húsvéti műsor!!!!! I

Ing. Schönstein
LAKKGYÁRTÁS • LEVICE

Gyárt elsörangu minőségben :

Emaillakkot, 
kopáliakkot, 
olajfestéket, 
parkett pasztát és az 
összes szakmába tartozó 
cikket, ipari és háztar­
tási célokra.

Elárusító hely:
LEVICE, 
HV1EZDOSLAV UTCA 
(Szalvátor gyógyszertár 
mellett.)

H
MEGÉRKEZTEK!
A LEGÚJABB TYPUSÚ 

író, szorzó, osztó, 
kivonó és össze­
adó gépek!
Leszállított árak !!! !

Hyitrai és Társa
könyvesboltban kapható, Léván

Tisztelettel hozom tudomására Léva vá­
ros, és környéke nagyrabecsült közön­
ségének, hogy ápr. 1-töl a régi, jóhirű 

V o jnárovszky 
féle vendéglő (Báti utca) vezetését át­
vettem. Jó konyhával, jó italokkal és 
figyelmes kiszolgálással állok a tisztelt 
vendégek rendelkezésére. Szives párt­
fogást kér :

JURICSEK
üzletvezető, Levice—Léva.

Vendéglő 
átvétel!

/
MARTON

FALÁDÁK 
•ELADÓK 

KÜLÖNBÖZŐ
NAGYSÁGBAN ÉS 
NAGYOBB MENNYISÉGBEN

• cím a
KIADÓHIVATALBAN

Megérkeztek a tavaszi és nyári divatujdonságok!
NŐI kötött áru a legizlésesebb kivitelben, 

nyári fehérnemű csodálatos, minőség­
ben és színekben.

FÉRFI selyem ingek, nadrágok, pyjamák, 
nyári kalapok, nyakkendők.

Szőnyeg és függöny
bevásárlásnál Husvétig 5°/» árengedmény !!;!

Ma már mindenki tudja, hogy a legnagyobb 
választék szőnyegben és függönyben nálunk 
van. Ezért mielőtt venne, — nézze meg a mi 
raktárunkat I

Alkalmi ajánlatunk : divaternyők I

SZIGORÚAN SZABOTT ÁRAK II

BIBIÉ,
LEVICE—LÉVA
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MEGHÍVÓ

A „PHÖNIX" Szappangyár R. T. Léva
1935. évi április hó 17-én, d. u. 14 órakor 
tartja saját irodahelyiségében, Léván

TÁRGYSOROZAT:

XVII. évi rendes közgyűlését,
amelyre a t. részvényeseket az igazgatóság meghívja.

VAGYON

1) A közgyűlés megalakulása.
2) Igazgatóság és felügvelö-biz. jelentéseinek tárgyalása.
3) A mérleg megállapítása és a felmentvények megadása.
4) Felügyelő-bizottság választása.
5) Esetleges indítványok tárgyalása.

Szavazatra jogosult részvényesek 3 nappal a közgyűlés megtartása 
előtt kötelesek részvényeiket a vállalat pénztáránál letétbe helyezni.

Mérleg-számla 1934. évi december

5
6
7

128
174

30,183

Gyári épületek - - - - 
Lakóház ------ 
Gépek és felszerelések - - 
Nyersanyag és készáruraktár 
Pénztár ------- 
Adósok ------- 
Veszteség 1933. évről - - 
Veszteség 1934. évről - -

102709
42602

35
85

146800
73200
21892

348156
2695

387234

145312

40
50
25
80

20

3
175

123,143
147

150,183

Részvénytöke - - - - 
Tartalékalap - - - - 
Fel nem vett osztalék - 
Felértékelési tartalék 
Hitelezők -----

600000 
130000

1458 
169505 
224327

35
80

1125291 15 1125291 15

AZ IGAZGATÓSÁG. Léván, 1935. március hó 2-án. 
Átvizsgáltuk és helyesnek találtuk. A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Április 7-én, vasárnap délután
2 és 4 órakor nagy népelőadás 1 
Modern társadalmi vígjáték!

SPANYOL LÉGY
Főszereplők: Julié Serda, Fritz 
Schulz és Paul Westermeier. 
Helyárak : 1.20, 2.50, 3.50, 4 KC

Április 7-én, vasárnap este 6 és
3 <9 órakor az idény újdonsága !

Kamilla Horn 
közkedvelt filmpritnadonna egy 
kedves hangosfilmoperettje megy 

ÉGI KERINGŐ NEKED BEL
A darab elsőranguságát biztosít­
ják még a további nagyon ked­
velt szereplők is, mint: Adélé 
Sandrock, Ludvik Graveur, Heinz 
Rühmann, Theo Lingen. - Híradó

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

„TERY”
NŐI KALAPSZALÓN

ÉS
KÉZIMUNKAÜZLET

Levicén a Bafával szem­
ben. - Nagy választék 
tavaszi kalapujdonsá- 
gokban. Alakítások tno-

___________________delek után készülnek.

Hentesüzlet átvétel!
Igen tisztelt háziassszonyok és nagyra becsült vásárló közönség! 
Tisztelettel hozom szives tudomásukra, hogy a 31 év óta fennálló

Április 9-én és 10-én, kedden 
és szerdán este s/, 9 órakor

III. munkás olympiász 
• Prágában @ 
Hangosfilm. - A munkások III. 
olympiász Prágában a legjobban 
sikerült tornász olympiászok közé 
sorakozik. A tornászok egyön­
tetűen végzett gyakorlatai, a 
grendezés precizitása egyaránt 

bámulatba ejti a közönséget. Hangos híradó

Április 11, 12, 13 és 14-én, 
csütörtökön, pénteken, szomba­
ton és vasárnap este a meg­
szokott időben az idény legszebb 
Leó Slezák, THEO LINÓÉN és

Eggerth Márta
tüneményes bécsi filmoperettje

Bécsi csalogány
Ezen film gyönyörű tárgyának 
színhelye a romantikus régi Bées. 
Közreműködnek a filmen a becsi 
filharmonikusok is. — Híradó

Záhorszky-féle hentes üzletet
(Bástya utca) folyó évi április hó 1-én átvettem.

Állandóan friss húsáruval ál­
lok a tisztelt vásárlók rendel­
kezésére.
Szives pártfogásukat kérve vagyok
teljes tisztelettel: hentes, Levice—Léva

Hangos László

Egy„PFAFF” 
birtokában lenni minden ■ 
napi örömet jelent 
Merjen prospektust*  

Előnyös fize­
tési feltételek!

Sokat takarít meg, ha a kerékpárt már most az idény
előtt adja javításba, szakszerű és zománcozó műhelybe 1

Gramofonok és lemezek, 
legújabb slágerek B

nagy

Vadászfegyverek, 
vadászati cikkek

választékban!

BABOSRA J. Levice
Kálnai utca 3. Mechanikus és puskaműves. Telefon szám: 130.
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MOST JELENT MEG 
AZ UJ 21 KÖTETES

„BARS" kiadóhivatala 
Levice—Léva.

Kérem szíveskedjék nekem a Révai Nagy Lexikona 
prospektusát minden reám vonatkozó kötelezett­
ségtől, vagy költségtől teljesen mentesen megküldeni.

Név:

Foglalkozás :

Postai cím : ______________________ ____________

a magyar tudomány és a magyar könyvművészet legmonumentálisabb teljesítménye. A most elkészült 21. 
kötet 1935-ig, a mai napig egészíti ki az anyagot. — Az uj Révai Lexikon számol a változott viszo­
nyokkal és éppen úgy szól a bratislavai, koSicei és uzhorodi magyarhoz, mint a bpestihez és debrecenihez. 
— A 65 éve fennálló Révai Intézet minden szellemi és anyagi eszközét, valamint minden üzleti tapasz­
talatát fölhasználta, hogy ezt a legnagyszerűbb kiadványát egyrészt tartalmilag és külső kiállításban 
minél tökéletesebbé tegye, másrészt pedig, hogy az előállítási költségeket annyira leszorítsa, hogy a mű 
megszerzésének anyagi föltételeit mindenkire nézve ellenállhatatlanul csábitóvá tegye. — Az uj Révai 
Lexikon a világ legújabb és legolcsóbb lexikona. — Az uj Révai Lexikon célja : minden prob­
lémára az élet minden viszonyai közt élő embernek a tudás mai színvonalán álló végérvényes választ 
adni. Akinek nincs Révai Lexikona, annak nincs lexikona.

Az uj Révai Lexikonról olyan pazar kivitelű prospektus 
jelent meg, amilyen a világ semmiféle lexikonáról még soha 
meg nem jelent. Ez finom műnyomó papírra nyomva a 
mű részletes leírását tartalmazza, gazdagon illusztrálva, 
több remek, színes műmelléklettel, 32 oldalas terjedelemben. 
A prospektust minden érdeklődőnek a csatolt szelvény 
beküldése ellenében eljuttatja és minden a Révai Nagy 
Lexikonára vonatkozó ügyben készséggel ad felvilgoositást a 

JBARS2_kiadóhivatala
Levice—Léva. — Telefon szám: 98.

Kivágandó, lev. lapra felragasztandó 1

Az Oroszkai Cukorgyár 
gényei kerülete kicsinyben 
fogja kimérni a saját termésű 

SIKLÓSI FAJ-

Itt a tavasz!
a természet újra éled, csak RADIOJA

BO^RAJJ
1935. a p r i 1 /ig
literenként 7, Kő-ért.
LEVICE, Féja tér 4. szám.

===== a rég> •

Cserélje ki mielőbb modern hálózati készülékre, amely már komplett 490.— Ki-ért is 
kapható. Egyen- és váltóáramú Universális rádió 1090.— Ki. Használja ki mielőbb 
előnyös csereakciónkat. — Tavaszi újdonság! — Természetbarátok öröme! 
Hordozható Weekend telepes rádió (csak 139 dg súlyú). Antenna és földvezeték nél­
kül működik. Ara táskával együtt csak Ki 210.—. (Rádió tulajdonosoknak külön kon- 

cessio illetéket nem kell fizetni!

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
Alapittatott 1881. áruháza, Léván. Alapittatott 1881.

Fűszer és vasáruk, műszaki, elektrotechnikai, fényké­
pészeti és sportcikkek ! — Gromofonok, kerékpárok !

NAGY DRAS megnyitotta fiók liszt lerakatát

gőzmalom tulajdonos
NAGY - SALLÓ

nagyban és kicsinyben 
kapható
az összes malomtermék

Lisztcsere es dara gabonáért

LÉVÁN
Mártonffy utca 1. 
Józsefcsek udvarban

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


